



主要指标回升向好 经济总体产出保持扩张

——透视我国5月份PMI数据

新华社北京5月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产止降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,小型企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地,5月份,我国制造业出口下行态势放缓,新出口订单指数为47.5%,较上月上升2.8个百分点。叠加

国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.7%,较上月上升0.9个百分点,在短暂降至50%以下后重回扩张区间。原材料采购活动相应有所回稳,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间。

非制造业方面,5月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,总体延续扩张态势。其中,服务业商务活动指数为50.2%,比上月

上升0.1个百分点;建筑业商务活动指数为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业业务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业业务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

山东:户外运动玩出“大产业”

新华社济南5月31日电 骑上越野摩托体验风驰电掣,举起钓竿感受大鱼上钩的快乐,将飞盘投入相应得分区检验自己的投掷准度……日前在山东威海举行的2025山东省户外体育运动嘉年华上,宜人的自然环境和丰富多彩的体验项目,让与会来宾和市民游客印象深刻。

在嘉年华活动所在地里口山风景区,记者还遇到了参加“好运山东”威海千里山海徒步邀请赛的近300名参赛选手。他们

沿着山路攀登,精神昂扬。“沿途的风景很美,大家情绪高涨。这次比赛既体现了威海全民健身的浓厚氛围,也提升了整个景区的知名度,拉动了旅游。希望以后能有更多这样的比赛,有更多人参与进来。”参

赛选手、威海市民齐玉波说。户外体育运动嘉年华和徒步邀请赛等赛事和活动,都是近日山东省首届户外运动产业大会的组成部分。本次大会将持续至6月15日,旨在践行“绿水青山就是金山银山”理念,探索行业发展模式转型路径,着力释放赛事经济的乘数效应,推动户外运动产业高质量发展。

记者走访发现,当前户外运动前景广阔,正逐渐成为引领体育产业发展的新动力。“大众消费需求的增加和对生活品质的更高要求,带动体育消费场景不断创新。冰天雪地、山川江河、草原湖海等广阔的自然环境,都在为体育活动提供新场景。”国家体育总局体育器材装备中心主任于建勇说。

据介绍,截至2025年4月底,山东省注册户外运动相关企业超过1万家,各类户外运动协会及俱乐部逾3600家,参与户外运动人数超3000万人。户外运动产业已成为全民健身提档升级的核心载体、体育产业破局蝶变的关键引擎、区域经济跨

越式发展的创新增长极。

大会期间,山东省首家户外运动驿站(旗舰站)在威海酷艇小镇揭牌,该驿站除了为户外运动爱好者和市民游客提供全方位服务外,还展示了多种多样的户外运动装备。“驿站集成智慧导览、应急救援、装备共享等12项核心功能,采用‘驿站+赛事+消费’融合运营模式,将进一步推动当地的户外运动产业发展。”山东省体育局副局长栾凤岩说。

据栾凤岩介绍,山东相关部门将以建设高质量户外运动目的地为抓手,依托山海资源禀赋和文化底蕴,打造可持续的户外运动发展模式。同时深化“体育+”战略,推动体育与旅游、康养、教育等产业深度融合,发挥体育的多元价值功能。

蓬莱:政府多投入 企业少绕路

新华社济南5月31日电 在山东省烟台市蓬莱区,路人很难注意到,在一些工厂的门口,高压线“消失”了,企业附近十字路口的红绿灯横杆变成了可以旋转的,从港口到海工产业园区的一座桥梁也在悄然拆除重建。而当地企业却从这些细微变化中获得了极大便利。

作为当地重点招引企业的落户地,蓬莱区道路上的高压线、红绿灯横杆和狭窄路口一度成为阻碍产品运输的“拦路虎”。记者走访发现,当前户外运动前景广阔,正逐渐成为引领体育产业发展的新动力。“大众消费需求的增加和对生活品质的更高要求,带动体育消费场景不断创新。冰天雪地、山川江河、草原湖海等广阔的自然环境,都在为体育活动提供新场景。”国家体育总局体育器材装备中心主任于建勇说。

国网山东省烟台市蓬莱区供电公司配合地方政府将企业门口的高压线改到了地下,蓬莱区对26根红绿灯横杆进行改造,横杆可以旋转到与道路平行的方向,让运输车辆畅行无阻。

蓬莱区港口条件优良,拥有5个10万吨级以上泊位,适合大型船只装卸、运输大

件产品。近年来,蓬莱海工产业园区已引进了东方电气叶片、上海锅炉厂、韩国现代重工等项目。

上海锅炉厂的产品都是“大块头”,最小的锅炉产品直径也有七八米,重量有几十吨,大的可达上千吨。蓬莱区仙境东路上的赵格庄桥,是运输大件物品最经济实惠路线的必经之地,但承重只有几十吨。蓬莱区政府正着手将这座桥拆除重建,以保障载重千吨级的特种车辆通行。

企业入驻后,后续服务不能停。

为满足蓬莱海洋(山东)股份有限公司等当地用电大户需求,国网山东省烟台市蓬莱区供电公司2022年投资建设了一条

10千伏电缆线路,新增容量7050千伏安。今年以来,供电公司各供电所走访企业,推广新型市场购电服务工具,引导企业错峰用电、进一步降低成本。

近年来,蓬莱区深化营商环境改革,“高效办成一件事”改革成效明显,打造“营商仙境·赢在蓬莱”营商环境品牌,发展动力活力得到增强。

政府多投入,企业少绕路。营商环境的改善助力蓬莱区项目落地建设开启“加速跑”。围绕海工装备制造等方面,蓬莱正加速招引研发、总装、配套及运维检测服务等延链补链强链项目。2024年,蓬莱海工产业园区实现产值175亿元、同比增长21%。

“虽非亲骨肉,依然父母心” ——“六一”前夕多地儿童福利机构见闻

起名。

福利院的儿童数量逐年减少,这并非个例。截至2025年一季度末,全国共有孤儿13万人,相比2012年减少了77.2%。与此同时,全国集中养育孤儿平均保障标准已达每人每月2010.6元,社会散居孤儿平均保障标准达每人每月1547.2元,事实无人抚养儿童平均保障标准达每人每月1535.4元。

近年来,我国社会保障制度尤其是社会救助制度、医疗保险制度不断完善,儿童福利制度的兜底性、普惠性程度逐步增强。”华东师范大学社会发展学院教授万国威介绍,伴随着公众对罕见病认知的不断提高,困境儿童罕见病的发现报告和主动识别能力显著增长。这为系统性减少孤儿和弃婴提供了基础性制度保障。

科技赋能儿童福利事业

荣荣是浙江省绍兴市儿童福利院的一名“唐宝宝”(唐氏综合征患儿),身患智力二级残疾,平时最喜欢运动和绘画。记者见到荣荣时,他正在AI教室学习。在这里,他可以通过沉浸式互动教学场景,训练提升感官反应和探索环境能力。

2022年,绍兴市儿童福利院在浙江全省范围内率先打造的“智慧院区”——海豚屋内,由多媒体数字投影和调制灯光组成的听觉整合训练系统,帮助孩子们在良性

听觉感知环境中提升整体状态;水疗间里,孩子们可在水中开展步态训练、肢体功能训练……

当科技智能康复设施与精细化教学流程相融合,孩子们的能力提升肉眼可见。福利院的工作人员指着书架上的奖状告诉记者,不久前荣荣在2025年浙江省“最美的我”公益画展中获得了“最美星愿奖”。“荣荣的画被爱心人士以800元的价格拍下,这是我最骄傲的事情。”

截至2024年底,我国儿童福利机构数量已从转型前的1217家优化为622家。同年,从遴选出北京市儿童福利院、杭州市儿童福利院等7家机构作为首批全国儿童福利机构高质量发展改革试点单位,推动对内改革、对外开放。科技赋能、“开门办院”等深度实践,正推动我国儿童福利机构优化提质和创新转型,助力儿童福利事业高质量发展。

帮助孤弃儿童走向社会

走进重庆市爱心庄园宿舍一楼的双人间,一张特别的“庄园儿童成长规划表”清晰记录着月的职业理想——成为一名铁路车站值班员。

“我们要让孩子们在每一个阶段都定下规划,帮助他们走向社会独立生活。”重庆市爱心庄园儿童养育中心副主任谭智对记者说。这位在爱心庄园工作了十余年的“谭爸

爸”,对庄园内每个孩子背后的故事都如数家珍。

在爱心庄园老师和孩子们引以为傲的“励志屋”里,73名考上大学的孩子在光荣榜上微笑。谭智的手指停留在一个男孩的照片上:“这是小志,刚来时不愿和人说话,后来成了我们第一个大学生。”

重庆市爱心庄园虽坐落在远离市区的江北区铁山坪森林公园内,却藏着一个微缩版社区。超市、医院、康复中心、游乐设施一应俱全。“小朋友在这个环境里长大,就能清楚了解外面的社区是什么样子。”谭智介绍道,儿童生活社区化项目是帮助孩子们融入社会的关键一步。

每周的“阳光星期六”是孩子们最期待的日子。这项始于2013年的社会工作服务项目已形成“社工+义工”双工联动机制,平均每月组织一次市区体验活动。

“我们会带他们购物、看电影、参观旅游景点。”谭智笑着说,“去年带孩子们去动物园,人山人海中他们兴奋得像小鸟。”十多年来,这项活动累计开展超过百场,成为连接孤弃儿童与社会的重要桥梁。

对于即将成年的孩子,庄园启动了“生涯规划”项目。通过人职匹配、生涯发展等专业理论指导,已有110余名孩子在教育、康复、酒店管理等领域找到心仪工作。“最终目的是让他们能独立生活、自立自强。”谭智的眼神中充满期待。

新华社北京5月31日电

国家政务服务平台 助力“高效办成一件事”

新华社北京5月31日电 国家政务服务平台上线运行以来,推动政务服务业务协同和数据共享,持续赋能“高效办成一件事”。

看病出示医保电子凭证、

大学生在线查询英语四六级

分数、用一杯咖啡的时间完成企

业开办手续……作为全国

一体化政务服务平台的总枢

纽,国家政务服务平台不断拓

展服务应用场景,覆盖更多

“关键小事”,让企业群众办

事更加高效便捷。

“App人脸识别一下,需

要的信息自动生成,在网上就

能领取电子退休证,真的太方

便了。”黑龙江省哈尔滨市灵

活就业参保人员李先生用手

机登录“龙易办”App,通过

“退休一件事”系统很快就办

理了退休审核和医保在职转

退休业务。

从“龙易办”到“随申办”

“浙里办”“渝快办”“海易

办”……在全国政务服务平

台联通下,全国政务服务“一

网通办”正在加速形成——

“渝快办”上线“新生儿出

生一件事”套餐服务,新手爸

妈在“喂一次奶的时间”里就

能办完宝宝出生的所有事项;

“随申办”让企业负责人

可扫码实时查看行政法

人信息及检查标准,查看检

查结果,开展检查评价;

“浙里办”的服务甚至包

括相亲交友、体质测试、泳池

测评、线下演出预约……

国家政务服务平台上线运行6年以来,不断联通各省区市及新疆生产建设兵团,46个国务院相关部门的政务服务平

台,实现521万项服务事

项和3.6万多项高频热点服

务应用的标准化服务,有力推

动各地各部门线下办事“只进一

门”、“线上办事“一网通办”。

在这里,助企惠企服务专

区、民生保障办事处专区、

“跨省通办”服务专区等数

个主题服务专区一目了然。

个人从出生、上学到退休养

老,法人办事从企业开办、准

入到纳税、注销,都能实现“一

件事集成功能”。

从分散到高效,从“独奏”

到“和鸣”。各地各部门不

断打通数据壁垒,推动政务服务

更加高效便民。

京津冀跨省市企业迁移登

记“一件事”,推动三地部

门间信息共享互认,形成“一套

材料、单次采集、多方共用”的

工作机制;海南着力打通医

疗、医保、医药数据,建立动态

更新的“三医”健康档案,实

现跨机构就医检查检验结果互

认,减少病人负担……

数字政务加“速度”,为